



因为热爱，所以奔赴

■李学文 本报特约记者 李国涛 刘大辉

“如果不来这里当兵，祖国边防在我脑海中的样子，或许将一直是地图上的那条线。”西藏山南军分区某边防团色乡边防连大学生士兵费叶胜望着远方的山峰，向记者说道，“如今，真的站在这里，越发理解了‘祖国的领土一寸也不能少’的深刻含义。”

就读于清华大学的费叶胜在大一时选择了参军入伍，从北京一路奔赴西藏。和费叶胜一样，大学生士兵康厚宏、陈鸿宇等人均来自知名高校，同样在西藏山南军分区某边防团开启了军旅生涯。

不同的青春相同的色彩，不同的经历相同的梦想。与梦想相向而行，他们满怀憧憬与期待，迎来了一个全新的开始。

“在很多人眼里，我们是名优生，拥有夺目的过往。但曾经的高光时刻不仅是光环，更是沉甸甸的责任。一张入伍通知书，让我走向了新的海拔高度，也站上了人生的新高度。”康厚宏感慨。

“这里的生活为我的人生画上了浓墨重彩的一笔，来了边防，生命从此有了更深刻的意义。”一年前，成功考取硕士研究生的陈鸿宇决定先到军营服役，他很高兴抓住了这次为祖国戍边的机会，希望能在这里留下自己的足迹。

今天，让我们一同了解他们的戍边故事，体味这一场携手奔赴背后的勇气和力量。



图①：巡逻官兵向着点位行进。
图②：陈鸿宇眺望远山。
图③：费叶胜在色乡小学开展国防教育。
图④：康厚宏和战友坚守在哨位。

曹 腾、曾厚望摄

翻越一座座达坂

■万诚志

更多的“关卡”接踵而来，比驾驶训练时的一道道障碍还要多。学习车辆构造、提升驾驶技术、掌握修车技能……直至“通关”完毕，黄春昊终于可以驾车驶向高原，执行运输保障任务。

“准备上达坂了，控制车速，保持车距。”一路上，坐在副驾驶的班长、二级上士刘洋叮嘱着黄春昊。在边陲坚守近12年的运输兵刘洋，深知高原驾驶的难度。油罐车吨位重，本就比其他车辆更难操控，加之山路陡峭难行，黄春昊需要格外谨慎。

车前的山峰耸入云霄，峰回路转间，路旁出现了标示着海拔高度的路牌。不知不觉，黄春昊驾驶车辆来到了达坂路的顶峰。

“班长，挂不上档了！”黄春昊忽然喊道。

“不要慌，注意车辆，握紧方向盘，制动靠边……”刘洋指挥着黄春昊将车停靠在路旁的一隅空地，并向头车汇报情况。带车干部决定留下一辆车协助，其余车辆继续行进。

经检查，变速箱下的离合摩擦片磨损严重，需要更换。然而眼下没有大型的专业工具，想要在海拔5000多米的达坂路上抬起近300公斤的变速箱，谈何容易。

“班长，等救援队到来的话，今天可能没法将油料按时运回驻地了，不如让大家一起试试吧！”黄春昊眼神坚定地请战。刘洋上报后，上级同意让车组成员在确保自身安全的情况下尝试维修车辆。

绳子很快被紧紧绑在变速箱上。“一、二、三！起！”大家一齐喊着口号，相互配合着用力。冷风从耳边掠过，稀薄的空气在这个时候更显“威力”，没多久便传来一阵急促的喘息声。然而没有一个人退缩，坚定的信念让大家迸发出惊人的能量，举起了沉重的变速箱。随后，老化的离合摩擦片得以更换。

成功了！直到车辆恢复正常，大家才发现满是油污的双手已经被冻得有些僵硬。黄春昊不敢相信与战友们一同创造的奇迹，看着手上留下的一道道划痕，他红了眼眶。刘洋看着黄春昊，露出欣慰的笑容：“不错！第一次出任务就能有这样的表现，给你打优秀！”

短暂休息后，车辆重新发动。翻过这座达坂，道路前方一片开阔。“人生没有白走的路，每一步都算数”，在书中看到的这句话此刻对黄春昊有了不一样的含义。今天的路上有汗水有欢笑，有收获也有成长。他暗暗对自己说，未来还有很多“成长的达坂”要翻越，只要鼓足勇气、倾尽全力，定能抵达梦想的彼岸。



新疆军区某团运输连车辆编队行驶在雪域高原。 翟洋洋摄

执着的奔赴，蜕变的开始

去年3月，预定新兵的役前集训中，当组训干部问起谁愿意主动到西藏边防服役时，费叶胜是第一个站起身的。

“十里一走马，五里一扬鞭”的军旅梦，已经在费叶胜的心中埋藏了很久。当青春遇到边关，他选择义无反顾地追寻梦想。

飞机、火车、汽车……一路辗转，费叶胜既紧张又兴奋。沉甸甸的行囊里，有父母的牵挂和嘱托，有同校师生的赞许和祝福，更有他的赤诚与担当。

同学们曾夸赞费叶胜身上有天生的军人气质，大学新生军训期间，他获评了“优秀个人”。然而以往身体素质一直不错的费叶胜，却在部队的新兵训练中遇到了“拦路虎”：3公里考核刚刚及格，和预期相差甚远；手榴弹投不远，单杠拉不多，落在很多同年兵后面……

“军装，是好不容易才穿上的，说什么也要对得起这份使命和责任。”腿脚沙袋，费叶胜一有时间就在操场上加练，每晚达成自己的训练“小目标”后再睡觉。3个月后，他以优异成绩荣登新兵连“龙虎榜”。

去年6月，费叶胜下了连队，定岗为侦察兵。

复杂的地理环境和多变的自然气候，是高原侦察兵首先要克服的难关。海拔4000多米的高原上，天气阴晴不定，有时突然一场大雨倾盆，温度乍暖还寒。

一次专业课目训练，费叶胜和战友遭遇了大自然的无情“洗礼”。全队行进至一片湖泊前，正准备武装泅渡之时，骤雨袭来。

指挥员命令快速渡河，费叶胜第一个下水，凭借着良好的水性，他奋力游向

前方。雨越下越大，水面逐渐升高，远山浸没在雾霭中。冷雨拍打着脸庞，费叶胜拼命对抗着水流的阻力，历时30分钟，终于抵达了对岸。

突然间，雨过天晴，太阳露了头。“天公都在作美，奖励我顺利渡河。”费叶胜咧嘴一笑，快速换好干衣服，同战友们朝着下一个任务点前进。

一趟训练下来，20多公里的路程，背负着几十斤的装备，战友们直呼“脱了一层皮”。可费叶胜心中却升腾起一种说不出的快感：“那是我第一次正式参加专业训练任务，经历了从未遇过的磨砺，更坚定了勇往直前的信念。”

当青春融入使命，脚下的步伐便会更稳、更快。费叶胜格外珍惜每一次的练兵机会，总是奋不顾身地拼搏。对他而言，上哨所、攀雪坡、穿密林，每一次跋山涉水，都是一次蜕变和成长。今年初，连队组织的群众性练兵比武中，费叶胜以出色成绩获得单杠引体向上课目第一。

奋斗的成长，逐梦的甘甜

去年底，同在清华大学就读的康厚宏也参军来到了费叶胜所在的边防团，分配至另一连队。

中断学业参军入伍，康厚宏曾一度有些犹豫，直到学长张美瀚从西藏军营返校复学归来，看到学长回忆军旅生活时语气的不舍和眼里的泪花，他终于下定决心实现萦绕心间多年的梦想：当兵去，到最苦的地方锻炼自己！

令他惊喜的是，他如愿来到边防，

而且所在的边防连曾被授予“卫国戍边模范连”荣誉称号。“成为模范连队的士兵，意味着要主动给自己压更重的担子。”他向着远山郑重许诺，一定要给连队争光。

人生的诺言，须用奋斗的脚步丈量。今年3月，康厚宏写下上哨申请。因为各方面表现突出，他成为同年兵中第一个登上哨所执勤的战士。

群星之下，群山之上。哨楼的灯光，多么像群星中的一颗星，守望着祖国的壮丽山川。抵达海拔4000多米的前哨后，康厚宏这才真切意识到，自己肩上的担子事关身后万家灯火，脚下的战位连着祖国万里河山，一种难以名状的使命感油然而生。

“为者常成，行者常至。路是走出来的，事业是干出来的。无论前路有什么荆棘，我都要跨过去。”康厚宏重新制订训练计划，用强健的体魄战胜高原反应；兜里揣着笔记本，遇到不懂的问题便向老班长们请教；夜深了，他还在挑灯反复背记相关点位信息……

终于，他以优异成绩通过了各项考核，手持钢枪站上哨位，迎来了人生第一次观察执勤任务。尽管眼前的点位信息早已烂熟于心，也掌握了观察识别目标的各种方法，不知是紧张还是激动，他仍听到了自己巨大的心跳声。

眼前旭日升起，“执勤一分钟，警惕六十秒”的神圣使命感涌动在康厚宏的胸膛。他暗暗想：“这一次的奋斗和成长，有机会一定要说给同学们听。”

守边是艰苦的，执勤任务也是艰巨的，风霜雨雪，康厚宏在哨位上都体验过了。可他总把守边的日子，当作人生中的“小确幸”：“我在这里见到了最美

的星空，看到了倔强生长的杜鹃花，闻到了雨雪后的芬芳，也遇到了一辈子难忘的战友……”

“有人问我这里有多苦？可我想告诉大家，逐梦的滋味是甘甜的。”前段时间，康厚宏特意与远在校园的同学们进行了视频连线，向大家分享这里的生活点滴，“每一次执勤、每一次训练，都是我逐梦旅途中的幸福时光。我想，若干年后，每当回忆起自己在这片土地的坚守与付出，内心将是充实的、甜蜜的。”

青春的接力，梦想的传递

“校园里的林荫路上，随处可见征兵标语；军事理论课上老师激情四射的教学，让我对军营生活充满向往……”得益于学校浓厚的国防教育氛围，当年的费叶胜有了更多实现梦想的勇气。

而今，他也在传递这份力量。不久前，费叶胜来到驻地附近的色乡小学，向学生们普及国防知识、讲述戍边感悟。

“守边苦不苦、累不累？”“怎样才能成为一名边防战士？”……一双双好奇的眼神投向费叶胜。边关的故事，讲不尽也说不完，他与孩子们的交流分享，直到傍晚才结束。

“将来，希望祖国大地的边防线上，也有你们的身影和足迹。”这场00后与10后的对话，以费叶胜的激励和鼓舞告一段落。孩子们天真的目光、真挚的情感让费叶胜的心情久久不能平静，他决心以后有机会向更多人讲述边关的故事，点燃更多梦想与渴望。

青春的接力从未停止，梦想的传递

白哈巴，一个有着油画般原始风貌的美丽小镇。这里四季风景不同，变化分明。

“但有一点是不变的——军民之间的鱼水情。我们边防连官兵一直与当地牧民彼此帮扶、携手共进。”近日，记者走进新疆军区白哈巴边防连，听官兵们讲述与驻地群众的故事。

白哈巴的夏牧场位于一片水草丰茂的云杉林，这里也矗立着连队的“云杉哨所”。如今正值盛夏，是放牧的黄金时节，牧民们赶着成群的牛羊上山吃草，同时将放假的孩子安置在哨所旁的“惠民驿站”。

“惠民驿站”由一座帐篷改造升级而成，在这座宽敞明亮的板房里，牧民们可以理发、看病，孩子们也能读书、学习。

情暖白哈巴

■本报记者 武诗韬

在校园。白哈巴边防连附近坐落着一座“八一爱民小学”，每学期伊始，连队官兵和学生们会共同举行一场庄严的升旗仪式，作为“开学第一课”。

几年前，作为升旗手的马泽华步伐铿锵，走上了学校中央的升旗台，在庄严的国歌中用力挥舞起五星红旗。

鲜艳的五星红旗缓缓升起，马泽华和战友们以威武的英姿敬礼。那挺拔的身影成了学生们的榜样，对国家

的爱、对边防的情，在孩子们的心涌动着。

仪式结束后，孩子们向马泽华围拢过来，兴奋地喊着“解放军叔叔”。阿依波力忽然拽着马泽华的衣角，忽闪着大眼睛问：“叔叔，能教我踢正步吗？”

马泽华记住了这个眼眸明亮的小男孩，一有时间就来学校看他。一次，马泽华为阿依波力带来巡逻时捡

到的一块石头，阿依波力捧在手心无比珍惜，并将他心中哨兵的模样画在这块“戍边石”上，摆在家中最显眼的地方。

在时光年轮的转动中，阿依波力慢慢长大，成了大家口中的“小哨兵”。位于新疆阿勒泰地区的白哈巴，因美景吸引了不少游客的到来。每每看到有人向边境线的方向走去，阿依波力都会和同学们跑过去提醒。

那天老师布置了作文，题目是《最美的模样》。阿依波力真挚地写下：“边防哨兵挺立在哨位的身影，是我心中最美的模样。像马泽华叔叔一样的战士，守护着白哈巴的安宁。将来，我也要努力成长为忠诚无畏的哨兵，守护大家的幸福……”